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ZkouškaZkouška

 Písemný multiplePísemný multiple--choicechoice test test –– úspěšnost úspěšnost 

alespoň 60 %alespoň 60 %

 Struktura testu: testové otázky, výběr ze 4 Struktura testu: testové otázky, výběr ze 4 

možností (jak teorie, tak aplikace), 0možností (jak teorie, tak aplikace), 0--4 4 

možnosti správné vs. 1 ze 4 správná =možnosti správné vs. 1 ze 4 správná =>>

zatím řešíme, ale budete vědět včas...zatím řešíme, ale budete vědět včas...

 Cesta k úspěchu: pochopit teorii Cesta k úspěchu: pochopit teorii –– umět ji umět ji 

aplikovat aplikovat –– nepodcenit přípravu nepodcenit přípravu –– používat používat 

zdravý selský rozumzdravý selský rozum
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17 17 –– 52. Liberální institut 200152. Liberální institut 2001

1. Úvod do analýzy chování spotřebitele1. Úvod do analýzy chování spotřebitele



Co je smyslem teorie chování spotřebitele?Co je smyslem teorie chování spotřebitele?

 smysluplnésmysluplné uchopeníuchopení pojmůpojmů jakojako:: racionalita,racionalita, užitek,užitek,

oběť,oběť, aa tedytedy......

 ......pochopenípochopení principů,principů, nana základězákladě kterýchkterých spotřebitelspotřebitel

činíčiní svásvá rozhodnutírozhodnutí připři výběruvýběru zz několikaněkolika alternativalternativ

(např(např.. spotřebních)spotřebních)

 smyslemsmyslem rozhodněrozhodně NENÍNENÍ dávatdávat běžnémuběžnému

spotřebitelispotřebiteli teoretickýteoretický návodnávod kk tomu,tomu, jakjak sese mámá

rozhodovatrozhodovat –– běžnýběžný spotřebitelspotřebitel jeje svéprávnýsvéprávný aa

rozhodovatrozhodovat sese umíumí



RacionalitaRacionalita

ChováChová sese běžnýběžný spotřebitelspotřebitel racionálně?racionálně? AA jakjak sese toto
pozná?pozná? →→ AXIOMYAXIOMY RACIONALITYRACIONALITY::

1.1. AxiomAxiom nenasycenostinenasycenosti –– většívětší množstvímnožství statkůstatků
jeje vždyvždy preferovánopreferováno předpřed množstvímmnožstvím menším,menším,
jednájedná--lili sese oo „dobré“„dobré“ statkystatky

2.2. AxiomAxiom tranzitivitytranzitivity –– pokudpokud jeje koškoš statkůstatků AA
lepšílepší nežnež BB aa zároveňzároveň BB lepšílepší nežnež C,C, platí,platí, žeže AA
jeje lepšílepší nežnež CC

3.3. AxiomAxiom rozmanitostirozmanitosti (konvexnosti)(konvexnosti) ––
spotřebitelspotřebitel preferujepreferuje průměrnouprůměrnou spotřebuspotřebu předpřed
extrémyextrémy –– napřnapř.. spotřebaspotřeba jídlajídla aa pitípití



RacionalitaRacionalita

4.4. AxiomAxiom výběruvýběru –– spotřebitelspotřebitel sese snažísnaží oo coco

nejvícenejvíce preferovanýpreferovaný statekstatek

5.5. AxiomAxiom spojitostispojitosti –– existujeexistuje množinamnožina statkůstatků

oddělujícíoddělující preferovanépreferované statkystatky odod

nepreferovanýchnepreferovaných

6.6. AxiomAxiom úplnostiúplnosti srovnánísrovnání –– každékaždé dvadva košekoše

statkůstatků mohoumohou býtbýt srovnáványsrovnávány zz hlediskahlediska

preferencepreference spotřebitelespotřebitele



Lze učinit jednoduchý závěr?: Lze učinit jednoduchý závěr?: jsoujsou--li splněny axiomy li splněny axiomy 

racionality, spotřebitel se chová racionálně a nejsouracionality, spotřebitel se chová racionálně a nejsou--li splněny, li splněny, 

pak se spotřebitel vždy chová iracionálněpak se spotřebitel vždy chová iracionálně

Nelze!Nelze! SplněníSplnění axiomůaxiomů pouzepouze dávádává jistéjisté šance,šance, žeže

posuzovanéposuzované jednáníjednání jeje racionálníracionální

AxiomyAxiomy nemusínemusí platitplatit vždyvždy aa všudevšude aa přestopřesto můžemůže býtbýt

danédané jednáníjednání racionálníracionální::

 nežádoucí a lhostejné statky (neplatí axiom nežádoucí a lhostejné statky (neplatí axiom 

nenasycenosti)nenasycenosti)

 specializace ve spotřebě (neplatí axiom rozmanitosti)specializace ve spotřebě (neplatí axiom rozmanitosti)

 nasycené preference (neplatí axiom nenasycenosti)nasycené preference (neplatí axiom nenasycenosti)

RacionalitaRacionalita



RacionalitaRacionalita

 racionální chování je takové, kterým se spotřebitel racionální chování je takové, kterým se spotřebitel 

snaží dosáhnout maximálního celkového užitku, snaží dosáhnout maximálního celkového užitku, 

tedy maximální míry uspokojení svých potřebtedy maximální míry uspokojení svých potřeb

 jedná se tedy o subjektivní kategorii a nelze říci, že jedná se tedy o subjektivní kategorii a nelze říci, že 

konkrétní jednání je racionální, zatímco jiné konkrétní jednání je racionální, zatímco jiné 

iracionálníiracionální

 spotřebitelé se v zásadě chovají racionálně, neboť spotřebitelé se v zásadě chovají racionálně, neboť 

za daných podmínek dělají nejlepší možná za daných podmínek dělají nejlepší možná 

rozhodnutí rozhodnutí –– vědělivěděli--li by o lepších variantách, pak li by o lepších variantách, pak 

by volili právě jeby volili právě je



UžitekUžitek

Užitek je efekt plynoucí (nejen) ze spotřeby určité kombinace Užitek je efekt plynoucí (nejen) ze spotřeby určité kombinace 
statků či služeb statků či služeb –– „veličina“, která ukazuje směr „veličina“, která ukazuje směr 

spotřebitelských preferencíspotřebitelských preferencí

Užitek NENÍ objektivní kategorií Užitek NENÍ objektivní kategorií –– jde o subjektivní pocit jde o subjektivní pocit 
míry uspokojení dané potřebymíry uspokojení dané potřeby

Otázka, jakým způsobem, a zda vůbec, užitek měřitOtázka, jakým způsobem, a zda vůbec, užitek měřit

kardinalistickýkardinalistický X     X     ordinalistickýordinalistický

přístuppřístup



Měření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismus

KARDINALISTICKÁKARDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek jeje přímopřímo
měřitelný,měřitelný, nabývánabývá konkrétníkonkrétní hodnotyhodnoty

Menger,Menger, Jevons,Jevons, WalrasWalras –– kardinalisté,kardinalisté, aleale bezbez
vysvětlení,vysvětlení, jakjak užitekužitek měřitměřit

AlfredAlfred MarshallMarshall –– užitekužitek měřitelnýměřitelný nepřímo,nepřímo, aa toto
prostřednictvímprostřednictvím penězpeněz –– demanddemand priceprice (cena(cena poptávky)poptávky)

CelkovýCelkový užitekužitek (Total(Total Utility,Utility, TU)TU) –– celkovécelkové uspokojeníuspokojení
potřebpotřeb připři spotřeběspotřebě danéhodaného statkustatku

MezníMezní užitekužitek (Marginal(Marginal Utility,Utility, MU)MU) –– změnazměna
celkovéhocelkového užitkuužitku vyvolanávyvolaná změnouzměnou spotřebovávanéhospotřebovávaného
statkustatku oo jednotkujednotku



Měření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismus

ORDINALISTICKÁORDINALISTICKÁ VERZEVERZE –– užitekužitek nenínení přímopřímo

měřitelnýměřitelný (nebo(nebo nemánemá smyslsmysl jejjej měřit),měřit), aleale spotřebitelspotřebitel jeje

schopenschopen posoudit,posoudit, kterákterá kombinacekombinace statkůstatků mumu přinášípřináší

většívětší užitekužitek nežnež jinájiná

VV.. ParetoPareto,, JJ.. RR.. HicksHicks

SpotřebitelSpotřebitel jeje schopenschopen seřaditseřadit kombinacekombinace statkůstatků podlepodle

velikostivelikosti užitku,užitku, kterýkterý mumu přinášejípřinášejí →→ indiferenčníindiferenční

křivkykřivky

IndiferenčníIndiferenční křivkakřivka ((IndifferenceIndifference CurveCurve,, IC)IC) –– množinamnožina

kombinacíkombinací statkůstatků XX aa YY sese stejnoustejnou velikostívelikostí celkovéhocelkového

užitkuužitku



Měření užitku Měření užitku -- kardinalismuskardinalismus

TU=f(X,Y)

Y

X

Velikost užitku jako funkce spotřeby 

statků X a Y



Měření užitku Měření užitku -- ordinalismusordinalismus

TU1

TU2

TU3

Y

X

TU3 > TU2 > TU1



Další přístupy k teorii užitkuDalší přístupy k teorii užitku

PROJEVENÉ PREFERENCE PROJEVENÉ PREFERENCE –– odmítání odmítání 

indiferenčních křivekindiferenčních křivek

např. Murray N. Rothbard: např. Murray N. Rothbard: spotřebitel projevuje své spotřebitel projevuje své 

preference v momentě svého rozhodnutí (např. při preference v momentě svého rozhodnutí (např. při 

nákupu)nákupu)

teorém osla a dvou kupek senateorém osla a dvou kupek sena –– osel se osel se 

nemůže rozhodnout, kterou ze dvou stejně nemůže rozhodnout, kterou ze dvou stejně 

kvalitních kupek sena „sežere“kvalitních kupek sena „sežere“



Jaké jsou Ijáčkovy preference?Jaké jsou Ijáčkovy preference?

???

15 metrů 15 metrů

podobnost s ICpodobnost s IC (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu (neschopnost spotřebitele dát přednost jednomu 

stejně kvalitnímu koši komodit před jiným)stejně kvalitnímu koši komodit před jiným)



Vlastnosti indiferenčních křivekVlastnosti indiferenčních křivek

1.1. IndiferenčníIndiferenční křivkykřivky jsoujsou klesajícíklesající –– vv případěpřípadě
žádoucíchžádoucích statků,statků, vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu nenasycenostinenasycenosti

2.2. IndiferenčníIndiferenční křivkykřivky sese neprotínajíneprotínají –– vyplývávyplývá zz
axiomuaxiomu tranzitivitytranzitivity

3.3. VV každémkaždém boděbodě spotřebníspotřební situacesituace sese nacházínachází
indiferenčníindiferenční křivkakřivka –– plyneplyne zz axiomuaxiomu úplnostiúplnosti
srovnánísrovnání

4.4. IndiferenčníIndiferenční křivkakřivka jeje konvexníkonvexní směremsměrem kk
počátkupočátku –– vyplývávyplývá zz axiomuaxiomu rozmanitostirozmanitosti -- existujíexistují
výjimkyvýjimky –– vizviz dáledále (zvláštní(zvláštní tvarytvary indiferenčníchindiferenčních
křivek)křivek)



Mezní míra substituce ve spotřeběMezní míra substituce ve spotřebě

 MarginalMarginal RateRate ofof SubstitutionSubstitution inin ConsumptionConsumption (MRS(MRSCC))

 jdejde oo poměr,poměr, vv němžněmž jeje spotřebitelspotřebitel OCHOTENOCHOTEN

nahrazovatnahrazovat veve spotřeběspotřebě jedenjeden statekstatek statkemstatkem jiným,jiným, anižaniž byby

sese měnilměnil celkovýcelkový užitekužitek

 jeje toto směrnicesměrnice (sklon)(sklon) indiferenčníindiferenční křivkykřivky

 sklonsklon sese zpravidlazpravidla podélpodél ICIC měnímění ss tím,tím, jakjak sese měnímění

relativnírelativní zastoupenízastoupení statkůstatků veve spotřebnímspotřebním košikoši

 platí: MRSplatí: MRSCC = = --ΔΔY/Y/ΔΔX = MUX = MUXX/MU/MUY Y (pro viditelné (pro viditelné 

změny), a...změny), a...

 =(=(δδTU/TU/δδX)X)//((δδTU/TU/δδY) (pro nekonečně malé změny)Y) (pro nekonečně malé změny)



MRSMRSCC –– CobbCobb--DouglasovyDouglasovy preferencepreference

gumové 

medvídky

čokoláda

6

3

2

1

1      2     3,5             5

A

B

C
D

MRSC při posunu z A do B = – (6 – 3)/(2 – 1) = – 3, 

neboli spotřebitel je ochoten při posunu z bodu A do 

bodu B obětovat 3 jednotky gumových medvídků ve 

prospěch získání 1 jednotky čokolády, poměr nahrazení ve 

spotřebě je 3:1   
MRSC při posunu z C do D = 

– (2 – 1)/(5 – 3,5) = – 2/3, 

neboli spotřebitel je ochoten 

při posunu z bodu C do bodu 

D obětovat 1 jednotku 

gumových medvídků ve 

prospěch získání 1,5 jednotky 

čokolády, poměr nahrazení ve 

spotřebě je 2:3   

podél IC se absolutní hodnota MRSC snižuje, neboť klesá zastoupení gumových medvídků 

(roste jejich vzácnost ve spotřebním koši) a roste zastoupení čokolády (klesá její vzácnost 

ve spotřebním koši) – spotřebitel je tedy ochoten obětovat relativně stále méně gumových 

medvídků ve prospěch získání relativně stále většího množství čokolády



MRSMRSCC –– Lineární preferenceLineární preference

mléčná čokoláda

Při lineárních preferencích je mezní  míra substituce ve 

spotřebě konstantní – spotřebitel je ochoten obětovat 

stále jednu jednotku bílé čokolády ve prospěch získání 

dvou jednotek mléčné čokolády – oba druhy čokolády 

jsou dokonalými substituty v poměru 1:2, MRSC = – 1/2

bílá čokoláda



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

X - káva X - Starobrno

Y -

pivo
Y -

sifon

Statek X je nežádoucí – viz např. 

scéna ze známého filmu: „sifon 

podáváme pouze ke kávě“

Statek X je lhostejný – „piju pivo, 

ale nezajímá mě Starobrno“



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

X X

Statek X se mění z žádoucího v 

nežádoucí – „po desátém pivu se 

mi neudělalo dobře“

Specializace ve spotřebě –

spotřebovávat lze pouze statek X 

nebo statek Y – „na dovolenou 

pojedu buď na Kanáry nebo na 

Krétu“



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

X X

Statky X a Y jsou blízké 

substituty, např.: rohlík-

chleba, vanilková-

čokoládová zmrzlina apod.

Statky X a Y jsou běžné 

komplementy, např.: 

automobil-pohonné hmoty, 

chleba-máslo apod.



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y Y

Statky X a Y jsou dokonalé 

substituty , např.: Mattoni-

Magnesia, Nescafé-Jacobs apod.

Statky X a Y jsou dokonalé 

komplementy – objektivně: lyže-

vázání, subjektivně: „do každé 

kávy si dávám dvě kostky cukru“

X X



Zvláštní tvary indiferenčních křivekZvláštní tvary indiferenčních křivek

Y

Nasycené preference –

spotřebitel usiluje právě o 

jeden nejvíce preferovaný 

spotřební koš

X

Y

X

Diskrétní statky – lze je 

spotřebovávat jen v celých 

jednotkách



Možnosti spotřebiteleMožnosti spotřebitele

 preference (indiferenční křivky) představují OCHOTU preference (indiferenční křivky) představují OCHOTU 

spotřebitele k nějakému jednání (nákupu, spotřebě spotřebitele k nějakému jednání (nákupu, spotřebě 

apod.)apod.)

 statky a služby nejsou zpravidla dostupné volněstatky a služby nejsou zpravidla dostupné volně

 spotřebitel musí podstoupit na získání svého užitku spotřebitel musí podstoupit na získání svého užitku 

oběťoběť

 možnosti podstoupení oběti však nejsou nekonečnémožnosti podstoupení oběti však nejsou nekonečné

 spotřebitel je omezen: svým disponibilním důchodem spotřebitel je omezen: svým disponibilním důchodem 

(I) a cenami nakupovaného zboží (P) → (I) a cenami nakupovaného zboží (P) → rozpočtové rozpočtové 

omezeníomezení



Rozpočtové omezeníRozpočtové omezení

Pro rozpočtové omezení platí:Pro rozpočtové omezení platí:

I = PI = PXX . X + P. X + PYY . Y. Y

neboli:neboli:

ZDROJE = UŽITÍ  ZDROJŮZDROJE = UŽITÍ  ZDROJŮ

spotřebitel vynakládá celý svůj důchod, nebo, tvoříspotřebitel vynakládá celý svůj důchod, nebo, tvoří--li li 

úspory, pak úspory jsou jedním z nakupovaných statkůúspory, pak úspory jsou jedním z nakupovaných statků

X

Y

BL



Linie rozpočtu (Budget Line)Linie rozpočtu (Budget Line)

 hranice, vymezující tzv. komoditní prostor (který hranice, vymezující tzv. komoditní prostor (který 
leží na a pod BL)leží na a pod BL)

 tj. množina spotřebitelem dostupných tj. množina spotřebitelem dostupných 
kombinací statků a služebkombinací statků a služeb

 důležité jsou její: důležité jsou její: vzdálenost od počátku, sklon vzdálenost od počátku, sklon 
a tvara tvar



Vzdálenost BL od počátku os souřadnicVzdálenost BL od počátku os souřadnic

 s růstem disponibilního důchodu se BL posouvá s růstem disponibilního důchodu se BL posouvá 

vpravo, s poklesem vlevovpravo, s poklesem vlevo

X

Y

BL

BL'
BL''

růst I

pokles I



Sklon rozpočtové linieSklon rozpočtové linie
 MarginalMarginal RateRate ofof SubstitutionSubstitution in Exchange (MRSin Exchange (MRSEE))

 poměr,poměr, vv němžněmž jeje spotřebitelspotřebitel schopenschopen směnitsměnit statkystatky

XX aa YY nana trhutrhu připři vynaloženívynaložení celéhocelého disponibilníhodisponibilního

důchodudůchodu –– vyjadřujevyjadřuje relativnírelativní cenyceny statkůstatků

 MRSMRSEE == -- ΔΔX/X/ΔΔYY == PPXX/P/PYY

X

BL BL'BL''

PX/PY = 1/1

PX/PY = 1/2

Y

PX/PY = 2/1



Tvar rozpočtové linieTvar rozpočtové linie

Podle tvaru BL poznáme, zda a jak se s Podle tvaru BL poznáme, zda a jak se s 

nakupovaným množstvím statků mění jejich nakupovaným množstvím statků mění jejich 

relativní ceny (tedy sklon BL)relativní ceny (tedy sklon BL)

X

Y

BL

X

Y

BL

každá další nekonečně malá 

jednotka statku je dražší

každá další nekonečně malá 

jednotka statku je levnější



Tvar rozpočtové linieTvar rozpočtové linie

X

Y

BL

X

Y

BL

každé další kumulované 

množství statku je dražší
každé další kumulované 

množství statku je levnější



Je ovlivněno také:Je ovlivněno také:

 zdaněním (spotřebním i důchodovým)zdaněním (spotřebním i důchodovým)

 sociálním systémemsociálním systémem

 dalšími regulacemi (cenové, přídělový systém, dalšími regulacemi (cenové, přídělový systém, 

zákaz prodeje apod.)zákaz prodeje apod.)

Rozpočtové omezeníRozpočtové omezení



Optimum spotřebiteleOptimum spotřebitele

O optimu spotřebitele hovoříme tehdy, jeO optimu spotřebitele hovoříme tehdy, je--li li 

maximalizován užitek v závislosti na maximalizován užitek v závislosti na 

spotřebitelských preferencích a tržních spotřebitelských preferencích a tržních 

možnostechmožnostech

Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním Tržní  možnosti jsou ovlivněny disponibilním 

důchodem a cenami spotřebovávaných statkůdůchodem a cenami spotřebovávaných statků



Optimum spotřebitele při nákupu Optimum spotřebitele při nákupu 

jednoho statku nebo službyjednoho statku nebo služby

Pro optimum platí: MUPro optimum platí: MUXX = P= PXX

X

PX

MUX

PX* E

X*

nakupoval-li by spotřebitel množství menší než X*, pak z každé 

další spotřebované jednotky získá víc, než kolik musí obětovat 

(MU>P) – je tedy motivován svou spotřebu zvyšovat

pokud by nakupoval více než X*, pak na 

každou další spotřebovanou jednotku obětuje 

víc, než kolik její spotřebou získává (MU<P) –

je tedy  motivován svou spotřebu omezovat

v bodě E neexistuje žádný impuls ke změně, v bodě E je 

tedy spotřebitel v rovnováze



Optimum spotřebitele při nákupu více Optimum spotřebitele při nákupu více 

(dvou) statků nebo služeb(dvou) statků nebo služeb

Pro optimum spotřebitele (zpravidla) platí:Pro optimum spotřebitele (zpravidla) platí:

MRSMRSCC = MRS= MRSEE

neboli:neboli:

MUMUXX/MU/MUYY = P= PXX/P/PYY

čili:čili:

Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie Optimum spotřebitele je v bodě, kde se linie 
rozpočtu dotýká indiferenční křivkyrozpočtu dotýká indiferenční křivky

POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!POZOR, NEPLATÍ VŽDY!!!



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– vnitřní vnitřní 

řešenířešení

Y

X

U1

U2

U3E

A

B

Optimum spotřebitele je v bodě E. Body A, B jsou sice dostupné kombinace, 

ale nepřinášejí maximální užitek při daném rozpočtovém omezení. Užitek 

U3 je nedostupný.

BL



Optimum spotřebitele Optimum spotřebitele –– rohové rohové 

řešenířešení

U1

U2

U3

A

E

Y

X
Optimum spotřebitele je v bodě E. Bod A představuje dostupnou kombinaci 

statků, ovšem opět není optimální, protože nepřináší maximální možný 

užitek. Také zde je užitek U3 nedostupný. ZDE SE MRSC A MRSE

NEROVNAJÍ!!! (MRSE > MRSC v absolutním vyjádření)

BL



Přebytek spotřebitelePřebytek spotřebitele

 představujepředstavuje rozdílrozdíl mezimezi celkovýmcelkovým užitkemužitkem zeze

spotřebyspotřeby určitéhourčitého množstvímnožství statkustatku aa výdajivýdaji nana

získánízískání tohototohoto množstvímnožství statkustatku

 CSCS (Consumer(Consumer´́ss Surplus)Surplus) == TUTU –– PPXX .. XX

 nebolineboli jdejde oo rozdílrozdíl mezimezi ochotouochotou aa nutnostínutností

obětovatobětovat částčást důchodudůchodu nana získánízískání požadovanéhopožadovaného

množstvímnožství zbožízboží



Přebytek spotřebitelePřebytek spotřebitele

X

PX

MUX =PX =D

10

9

8

3

Nakupované množstvíNakupované množství 11 22 33

Mezní užitekMezní užitek 1010 99 88

Celkový užitekCelkový užitek 1010 1919 2727

Celkový výdajCelkový výdaj 1010 1818 2424

Přebytek spotřebitele při nákupu 3 kusů statku X:

CS = TU – PX . X = 27 – 24 = 3


